BLOC 3. ANALISI

En context (pag. 237)

a) La catenaria és la forma que té un cable subjecte de dos
punts, com per exemple els cables eléctrics; I'equacié que
la descriu és:

y = %Y[cos h(y(2x - a)) - cos h(Ya)]

En canvi, la formula de la parabola és:
y=x?

b) Gaudi també dissenyava amb formes helicoidals, el-lipses,
cercles, etc.

c) Resposta oberta a manera de reflexié personal.

Llenguatge matematic (pag. 238)

Resposta oberta a manera de reflexié personal.

Fixa-t’hi (pag. 239)

Per poder-la considerar una funcid, per a cada valor de x no-
més hauria d’existir un valor de f(x), cosa que no passa, per
exemple, en x= 4.

Problemes resolts (pags. 252 i 253)

1. a) vimy

48 |
4,67

2,87

o 800 1000 2000 2500 h(m)

D(f = [0, 2500]
R(f) = [2; 4,8]

Creix en (0, 800) i (1000, 2000), experimenta un maxim
en (2000; 4,8) i decreix en (2000, 2500).

b) V(h=400) =2,4m?3

2. a) f(t)=t2—1

Busquem el punt on s’anul-la el denominador:
t-1=0—t=1

Per tant, el domini és: D(f) = R - {1}

El recorregut és:

R(f) =R-{0}

Funcions de variable real

b) f(x)=ex!
'equacié té valor per a qualsevol valor de x. Per tant:
D(f)=R
Una exponencial de base positiva sempre donara un valor
positiu; per tant, el recorregut és: D (f) = (0, +)
1

ex -2

a) hog=h(g(x))=

b) hofog=nh(f(g(x)= (e_zx)l_z_z - e-2X1—4

c) fog="f(g(x))=e?-2

d) fogoh=f(g(h(x)))=e%—2

a) N=Ny-2 —6=2% - log6 = 4klog 2

log6
k=—28° _0p5
4log?2
b) N(Bacteris)

371 N(t)

15 1
6+

0| 2 4 6 8 t(hores)

Exercicis i problemes (pags. 254 a 258)

P coNCEPTE DE FUNCIO
5.

Pag. 254

a) fx)=x3-4x+6

f(0)=6 f(-2) =6 f(3)=21
b) f(x)=+vx-3
f(0) N.E f(-2) N.E f(3)=0
c) f(x)=In(x+1)
f(0) =0 f(-2) N.E f(3)=1,39
x-1
d) f =
(x) X+2
f(0)=-0,5 f(-2) N.E f(3)=0,4
a) f(x)=3x+2
X f(x)
-1 -1
0 2
1 5
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-2 -1 0 1 2 X
1t
2oL
34
b) f(X)=x2-4
X f(X)
-4 12
-2 0
0 -4
2 0
4 12

7. a) f(x=25+02x
b) £(t) = No - et
8. f(x) =0 no existeix.

f(x) = 1 s'esdevé quan x = 0.

f(x) = 1 s’esdevé quan x = -1.

9. Considerem els punts de tall de la recta amb els eixos de co-
ordenades; sén (-6,0) i (O, 3), de manera que:

X-x _ y-n
Xo= X1  Y2-) 6 3

_)x+6_L

-y =05x+3

10. a) f(x) =3 +0,8x

-6 -5 /54 -3 -2 ~110 1 2 3 X
2+

b) No és una funcié.

LJ

c V(h=-98-t

4 6 8 t
—4 4
64
11. a) 7 (x) = —
Xx-3
Busquem el punt on s’anul-la el denominador:
x-3=0—-x=3

Pertant: D(f) =R - {3}

Com que el numerador mai no pot ser O, tampoc no ho
podra ser f(x). Per tant:

R(f) =R -{0}
b) f(x)=vx-2
El radicand no pot ser negatiu, aixi que:
xX-220—x22
D(f) = [2:+)

Com que és una arrel, f(x) només pot prendre com a valors
0 o valors positius, R (f) = [0, +»).

2
12. f(x) =
)=——
a) f(2)=-1 f(4) N.E. fl6) =1
b) f(x)=0,25
2
=0,25—-8=x-4—-x=12
X -4
flx)=-1
2 =-1--2=x-4—=x=2
X-4
flx)=0,5
2 =0b5—-4=x-4—-x=8
x-4

13. a) f(x) = (x=3)(x+3)

Sabem que el radicand no pot ser negatiu i que els punts
que cal estudiar son -3 i 3.

X
-4 | -3 3 4
x-3 - - - 0 +
X+3 - 0 + + +
(x=3)(x+3) + 0 - 0 +

D(f) = (-, -3]U[3,+x)
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b) f(x)=%—cosx—>D(f)=lR

0) f(X) = —— = D(f) =R - {kn, k € Z}
Sin X
d) f(x) = —2X
X3 —x
Busgquem els punts on s'anul-la el denominador:
X] = 1
xX3-x=0—-3x=0
X3 = -1

D(f)=R-{-10,1}

14, a) f(x) =Vx2+2x+1

El radicand no pot ser negatiu; per tant:

X2+2x+1>0—=(x+1)2>0

-2 1 2

x+1 - 0 +
(x+1)? + 0 +
X2+ 2x+1 + 0 +

D(f)=R

Com que és una arrel, f(x) només pot prendre com a valors
0 o valors positius: R (f) = [0, +e)

X+2

X2 -4

Busquem els punts on s'anul-la el denominador:

b) f(x) =

)(2—4=O—>{X1=2
X2=—2

D(f) =R -{-2,2}

Per trobar el recorregut, representem graficament la fun-
Cio:

f(x)

R(f) = R-{0}

15. Veiem que es tracta d’una parabola. Tindra la forma f(x) =
= ax?+ bx + ¢c; a més a més, sabem que passa per (-2, 0),
(0,-2)i(2,0).

a(-2f +b(-2)+c=0
a-02+b-0+c=-2}—=1f(x)=x2-4
a(2)f +b@+c=0

16. a) f(x) = e

3 2 10 1 2
14t

b) f(x) =x3-2x+3

c) f(x) =sin(2x)

d) f(x) = cos(x?)

e) fx)=In(x2+1)

- W=

} ¥ } } } }

-6 -5 -4 -3 -2 -110

f) fX)=x2+1
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17.

ED» OPERACIONS AMB FUNCIONS
18.

19.

20.

21.

Les grafiques de la dreta no corresponen a funcions, ja que
per a alguns valors de x tenen assignats més d’un valor de
f(x); ho podem comprovar amb x = 4 en la grafica superior
dreta, i amb x = 3 en la grafica inferior dreta. En la grafica su-
perior esquerra: D(f) = R i R(f) = [0,+x). En la grafica infe-
rior esquerra: D(f) =R i R(f) =[-1,1].

Pag. 255
X
f(x)=x+2 x) = x=4
(x) g(x) P
a) g -f(x=05-6=-55
b) fX) - g(x) =6-05=3
c) (fo x) = +2=25
(Fe)() =g
6
d)(€°f)(X)=62_ =021
2
f(x)=x2-1 g(x)=2x+3  h(x)=
x+1
a) )+ 800 =x2-1+2x+3=x+2x+2
3 2 _
b F(X)+h(x) = x2 142 o X * XX
Xx+1 X +1
D2 _ By _
O h(x)-g(x) = —o——2x-3- 221
x+1 x+1
2
d) g(x)-h(x)=2x+3- 22X +ox+l
x+1 x+1

e) f(x)-g(x)=(x*-1)(2x+3) =2x3+3x> - 2x -3

2 )_ 4x +6
x+1

x+1

b) f(x)-g(x)=

X
(-4 —ax [ 124 +16
) X2 ) X2
x2 -8

g
c) (fog)(x

)
d) (g°f)(x)

LJ

22.

23.

Consisteix a intercanviar la f(x) per la x i, posteriorment, aillar
la nova f(x), que sera la funcié inversa.

a) f(X) =2x-6—f1(x) = %+3
b) f(X) = —x— F1(x) = -x

c) f(x)=4x?2-16 — f1(x)==Vx2+16
2x 5x
d) f(x)= - f1(x) =
Vi) =—— () =——
Aqr3
V(r) =
(n-=3

E) TRANSFORMACIO DE FUNCIONS  pig 255

24. f(x) = x2

a) flx) -2
b) f(x+4)
c) f(2x)

d) f(0,5x)

a)
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26.

27.

b) Y
54
f(t+2) 4l
3+
24+
1+
4 -3 !2 1 0 1t
—1+
21
c) Y
5
f(-t)
af
3+
2+
1+
-2 -1 ]o 1 2t
|1+
—24
d) YL
—f(t)
1+
-2 -1 {0 1 2t
-1
-2
-3
-4
-5

Vermella — f(x) = x?

Marré — f(x) = 4x?

Groga — f(x) = (x + 1)?

Negra — f(x) = x2 = 2

Blava — f(x) = (x+ 2)2 - 2

La funcié de la grafica és f(x) = 3x2 - 1.

a) fx -2

b) f(x+3)

1 X

) CARACTERISTIQUES
D’UNA FUNCIO Pags. 255 i 256

28. a) f(x) =4x
Busquem el valor de f(x) quan x = O:
f(0)=0
Per tant, el punt de tall és (O, 0).
b) f(x) =3x-2
Calculem el valor de f(x) quan x = O:
f(0) = -2

Per tant, el punt de tall és (0, -2). Busquem ara el valor de
xquan f(x) = 0:

3x-2=0—-x=2/3
Per tant, el punt de tall és (2/3, 0).
c) f(x)=x>-3x+2
Calculem el valor de f(x) quan x = 0:
fl0)=2
Per tant, el punt de tall és (O, 2).
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Busquem el valor de x quan f(x) = O:

X] =

x2—3x+2=0—>x={
X2=2

Per tant, els punts de tall sén (1, 0) i (2, O).
d) f(x) =x2-16
Calculem el valor de f(x) quan x = O:
f(0) =-16
Per tant, el punt de tall és (0, -16).

Busquem el valor de x quan f(x) = O:

X1=—4
x2-16=0—>x=
X2=4

Per tant, els punts de tall sén (-4, 0) i (4, 0).

29. f(x) = ¢
a) f(-x
b) -f(x)

30. a) f(X)=x2-3x+2

Minim en (1,5, -0,25)

D

b) f(x)=x2-4
y
8+
6L
P
2L
éiz{/z 16 8 X
i
~4
Minim en (0, -4)
31. Y

f(x)

32.

33. a) La funcio és creixent en tot el seu domini.

Els punts de tall sén (0,0), (s, 0), (27, 0); no té maxims ni
minims.

b) La funcié creix entre (—275,—%) U (—%,O) u(0,2), i
decreix en (—37“—%) U (2,+). Els punts de tall son

(=2m, 0), (-m, 0), (O, 1) i (5, 0).

34. a) f(x) = 4x2 - 16: funci6 parella.
b) f(x) = sin2x: funcié imparella.

c) f(x) = 2x3 + x: funci6 imparella.

d) : funcié parella.
X2 -
35. a) 7(x)=2+4
.a) f(x)= +7

10-8 6-4-29 2 4 6 8 10X

Asimptotes x=0, y = 2.
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c)

36. a)

b)

c)

37. a)

b)
c)

d)

e)

Asimptotes x=0, y=4x

3
f(x)=
(x) X+2

-12-10 -8 -6
+ +

Asimptotes x=-2, y=0

Preu (€)
260 T
250 +
240 +
230 +
Oferta B
220 +
210 T
200 + + + + + + +
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Mesos
L'oferta A és mes favorable els 5 primers mesos. A partir de

llavors és més favorable I'oferta B.

La diferéncia és maxima en el moment de comprar I'ordi-
nador i és de 20 €.

X(km)
120
60
30
Punt de 60 80 130 160 315 t(min)
partida
D(f) =10, 5 h 15 min] R(f) =10, 601

Els punts de tall sén (0, 0) i (5 h 15 min, O).

Creix en (0, 1), (1 h 20 min, 2 h 10 min) i decreix en (2 h
40 min, 5 h 15 min).

No té maxims ni minims relatius.

38. a) f(x)=x2-bx+4
Com que és una funcié polinomica D(f) = R. El vertex de
. b 5
la parabola es troba en x, = “oa = > i correspon a un
a

minim absolut, ja que a > 0. La funcié decreix en
(—o0, 2,5) i creix en (2,5, +00). La funcio talla els eixos en
0, 4), (1,0)i (4, 0).

Y
4
3
2
1

+ t + +
—1{31234567)(

-2

b) f(x)=~2x-8
El radicand ha de ser positiu 0 nul:
2x-8=20—-x=24

Per tant, D(f) = [4,+e) . El recorregut d'una arrel quadra-
da simple és: R(f) = [0, +).

La funcié no presenta extrems relatius ni absoluts, i pre-
senta punts de tall en (4, 0).

4+

-x+1
2
Com que és una funcié polinomica, sabem que D(f) = R i
R(f) = R. La funcié és decreixent en tot el seu domini i no
presenta extrems absoluts ni relatius; talla els eixos en els
punts (0, 1/2) i (1, 0).

f(x) 61

10 8 -6 -4 -2 0 4 6 X

d) f(x)=Inx+x

El contingut d'un logaritme mai no pot ser negatiu ni nul;
per tant, D(f) = (0,+x) i R(f) = R. La funcié sempre és
creixent i no presenta extrems absoluts ni relatius; talla
amb els eixos de coordenades en (0,567; 0).

y
51 f(x)

2.4

1+

-1 0 1 2 3 4X
14

-2
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) TiPus DE FUNCIONS Pags. 256 i 257

39. a) f(x) =2x

w <
+

b) f(x) =-3x+6

c) f(x) =5x2-6x+7

d) f(x) =0,5x2 + 2

-8 6 -4 20| 2 4 6 8X

40. A= ar?

41. En el cas lineal, sabem que passa per (0, 0) i (1, 4):
X-x _Yy-y  x-0_fl0-0
Xo-x  Ya-y1  1-0  4-0
— f(x)=4x
En el cas de la interpolacié quadratica, sabem que el vertex es
troba en (0, 0). La posicié del vertex és determinada per

X, = —2L; per tant, b ha de ser 0. Aixi:
a

a-02+c=0

h(x)=ax?+c —
(x) a-12+c=4

}—>h(x) =4x2

Y

5
a4t
3
2
.

Les expressions algébriques son y = 4xi y = 4x2,

42. Sabem que la funci6 passa pels punts (0, 3) i (3/2, 0); aixi:
X-x _y-y _ x-0 _f-3
Xo — X, Yo =¥ 3&—0 0-3
—f(x)=-2x+3

43. a) f(x) = e

b) f(x) =Inx

44, a) f(x) = cos(2x)
f(m/2)=-1 f(3n/2)==-1 f(-m)=1

b) f(x) = sin?x

f(m/2)=1 f(3n/2)=1 f(-n)=0

c) f(x) =tg2x
f(n/2) NE. f(3n/2)NE. f(-m)=0
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d) f(x) = cosec x

f(-m) NE.

f(n/2)=1 f(3n/2)=-1

45. V(r) =

negatiu; aixo implica que D (f) = [0, +w).

Agr3 o o
3 Com que el radi és una distancia, no pot ser

05+

-05 0 05 1 15 1

six=0
46. a) f(x)= 2  si0<xs2

x+1 six=3

b) Decreix en (-e,0] i creix en [3,+e). La funci6 no té ma-

xims ni minims i talla els eixos en el punt (0, 0).

47. a) f(x)=sin(x -mx)

Y
2+
1+ /\
-1 0 1 2 3 4 5 6 J 8 X
14+
24
34

b) f(x) =tg(2x)

X+2 six=1
48. f(x)= 3 sil<x=3
2x -3 Six>3

49. a) f(x) =log|x|

b) f(x) =

-8 -7 -6 -5

50. a) a(c)=+c?+9

-4 -3 2-10| 1X
1T

c(a)

-6 -21 -2 0
b) c(a)=+va>-9
c
54
44
34
24
14+
S0l
14+
c) [3,+x)
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51. a)

b)

c) 200000 - x8 =25000 — x = 10283 — i =283 %

d) Calculem el sou de cada any en aquest cas.

e) Els sis primers anys haura cobrat més amb la segona ofer-

f) Sumant els sous de les dues opcions, comprovem que al
treballador li hauria interessat més la segona opcié ia l'em-

LJ

Any Sou
0 20000
1 20600
2 21218
3 21854,54
4 22510,17
5 23185,48
6 23881,04
7 24597,47
8 25335,40
Sou
(milers d'€)
26
25
24
23
22
21
20
IS ‘

ta.

Any

8 t(anys)

Sou

20000

20650

21300

21950

22600

23250

23900

24550

0| N| O] O ] W] DN

25200

Sou
(milers d'€)

26
25
24
23
22
21
20

0] 1 2 3 4 5 6 7 8 tlanys)

presa, la primera.

52. a) £=6,62 - 10-34. f. La representacio corresponent tindra un
aspecte semblant a:

E
(10-19))
6+
5l £
44
3+
24
1+
of 1 25 4 5 6 7 8 f104H

b) N = N, - e*. La representacié corresponent tindra un as-
pecte semblant a:

N

No 4

Ny/2+

0 t t

c) T = kv R3 . La representacio corresponent tindra un as-
pecte semblant a:

T(R)

100 1 2 3 4 5R
14

d) F= % Enelcasdela Terraila Lluna, el valor de k és de

2,93 - 10%. La representacio corresponent tindra un as-
pecte semblant a:

F(R)

53. Descriu l'oscil-lacié d’'un péndol al llarg del temps. Lamplitud
d’oscil-lacié és de 3 cm.

[ INTERPOLACIO |

EXTRAPOLACIO Pags. 257 i 258

54, X=X _ V=N —>f(x)=ix
Xo = X1 Yo =01 2

a) f3)=15-3=45
b) f(45)=15-45=6,75
c) f(5)=15-5=75
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55. a) (0)=15-0=0
b) f(20)=1,5-20=30

56. Una interpolacio cubica tindra la forma y = ax3 + bx2 + cx +
+ d. Hem de trobar, per tant, 4 incognites (a, b, ci d). Per a

aixd, necessitem 4 equacions que seran proporcionades per
4 punts.

X=X _ Y=-»n _, x-15  y-6

57. a) =
X — X1 Yo -0 35-15 14 -6
o
5
b) 4

2 5
) y=—x—-x=—y—=F=2125N
y 5 2)’

m m
d) a(50N) =20 a(80N) =32

58. y1=axf+bx+c 3=c
Yo=axs+bxo+cy—=l=a+b+c —
Y3 =axi+bxg+c 9=9a+3b+c
— f(x) =2x2 -4x+3
a) (05 =15
b) f(4)=19
59. a) 2=a-b+c ) 5
l=a+b+c —>f(x)=XT—% "
2=9+3b+c
LR EEREE
2=a-b+c 5
3=¢ eﬂﬁ=—{;+7§+3
3=4a+2b+c

x 3 x 1
b) AB— y=-—+— BC— y=—+—
Y 2 2 Y 2 2
4
3+
A C
1+
B
5% 0 o 1 3 i«
1+
AB—y=-x+1 BC—y=3

60. a) yy=ax?+bx, +c 5=c¢
Yo=axs+bxy+cy—4=a+b+c —
Y3 =ax§+bxg+cC 7=4a+2b+c
— f(x) =2x2-3x+5

b) f(3) =14

c) g(x) és la funcié lineal que passa per (0, 5) i (1, 4).

x-0 gx)-5
1-0 4-5

- g(x)=-x+5

h(x) és la funcio lineal que passa per (1, 4) i (2, 7).

x=1_M0-4 ) -3x+1
2-1  7-4
d) gB)=0  hi5)=16
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SINTESI Pag. 258

61. a) D(f)=R R(f)=[-25+x)
D(g)=R R(f)=(0+x)

404

| S
20 1

-60 -40 -20 O 20 40 X
—20+

c) (feg)=62¥-25 (gof)=ex¥2

d) Y

15
10

(f og)x)

5

+ + + + + + +
-20 -15 -10 5 O/ 5 10 15 X

S — A
Y
20+
(g °f)x)
15+
10+
5+
-10 -5 0 5 10 15 20 X

e) La funcié f(g(x)):
D(fog)=R R(fog)=[-25+)
No presenta maxims ni minims i és creixent en tot el seu
domini.
La funcié g(f(x)):
D(gof)=R R(gof)=(0+x)
Decreix en (-, 0), presenta un minim en (0, 0) i creix en
(O, +00).
f) Resposta suggerida:
Escollim dos punts qualssevol de f(x), com (=5, 0) i (5, 0).

x=(5) _v=0 _si0
5-(5) 0-0

62. a) Sila funcié és continua i f(a) > 0i f(b) < O, significa que la
funci6 passa de tenir valor positiu a valor negatiu. Per tant,
en efectuar aquesta transicié ha de tallar I'eix d’abscisses
en un punt anomenat c. Aixi, f(c) = 0.

b) Si la funcié és continua i no constant, perqué f(a) =
= f(b) la funcié ha de decréixer i després créixer, o vicever-
sa; per tant, existeix algun extrem relatiu.

63. a) f(2)=0 f(4)=141
g(2)=1098 g(5)=1609
b) Estudi de f(x):

D(f) =[2+=)  R(f) = [0,+)

Es creixent en tot el seu domini i no presenta extrems. Talla
els eixos en (2, 0). No té simetria ni periodicitat.

Estudi de g(x):
D(g) =(-L+=) R(g)=R

Es creixent en tot el seu domini i no presenta extrems. Talla
els eixos en (0, 0). No té simetria ni periodicitat.

%

2 -10 1 2 3 4 5 6 7 8 9X

c)

- N W A o<

—<

g(x)

)

-6 -4 -2 02 4 6 8 10X

d) Vx-2 =In(x+1) = x =551 = (551;1,87)
e) (fog)=4In(x+1)-2
f) Estudiem la funci6 (f o g):

El radicand no pot ser negatiu; per tant:

In(x+1)-220 — x = 6,389

D(fog)=[6389,+2) R(fog)=[0+)

La funcid¢ és creixent en tot el seu domini i no presenta ex-
trems. Talla I'eix d’abscisses en (6,389; 0).

5
3x-2

64. f(x)=

a) f(-2) = -0,625; f(1) = 5; f(2) = 1,25
b) f(X)=1—-x=233;f(x)=b—=x=1
o) D(f)=R-{2/3} R(f)=R-{0}
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d)
f(x)

e) La funcio decreix en tot el seu domini i no presenta maxims
ni minims. Té un punt de tall amb I'eix en (0, -2,5). No pre-
senta periodicitat ni simetria.

f) Interpoladors lineals a trossos:

g(x) és el polinomi interpolador que passa per (-2, -0,625)
i(1,5):
x+2 gx)+0625 N
1+2 5+ 0,625

g(x) = -5,625x + 875

h(x) és el polinomi interpolador que passa per (1, 5) i

(2, 1,25).
x-1 _hX=5 - 375x 4875
2.1 125-5

Polinomi interpolador quadratic:
-0625 =4a-2b+c
Yo=axs+bx,+cy—=>5=a+b+c —
yz=ax3+bxs+cC 125=4a+2b+c

— f(x) = -1,406x2 + 0,468x + 5,937

yi=axf+bxy+c

+ + + + + + +
-15 -10 -5 O 5 10 15 20 X
-5
d) Lafunci6 decreix en (-, 0), assoleix un minim en (0, 4), punt
que a més és I'tnic tall amb els eixos. En (0, +w) creix. No
presenta periodicitat, perd si simetria respecte a x = 0.

e) f1(x)=+vx2-16
f) El polinomi ha de passar per (3, 5) i (7; 8,062).

X=3 _ 8 =5 | ) = 07655x + 27035

7-3 8062-5

Avaluacio (pag. 260)

1. aD(f)=R
) D(F) - [-3,3]
) D(f) = (0,+)
d) D(f) =R-{01,4}

2. a) D(f)=[-35] R(f)=[-16]

Es una funcié creixent en (=3, 2), assoleix un maxim en (2, 6)
i decreix en (2, 5). Els punts de tall son (-2, 0), (5, 0) i (0, 2),
i no presenta periodicitat.

D(f)=R R(f)=[-11]

La funci6 creix en (7t/2 + ki, 7 + kt), assoleix maxims en
els punts (s + km,1), decreix en (m + km, w/2 + krt) i pre-
senta minims en (xt/2 + kr,-1). Els punts de tall amb els
eixos es produeixen en (0,1), (n/4 + kn/2,0). Es tracta
d’'una funcié periddica de periode .

O
=

a) Xkm)
42 L
a1 T

£V

0 1h 2h 2 2w |3h ¢
i

V(km/h)

0 1h 2h 25 2% |3n ¢

b) D(f)=[0,3] D(g)=[0,3]

R(f)=[0,42] R(g)=[0,18]

La funcié f(x) és continua en tot el seu domini i creix en els
intervals (0, 2 h), (2 h 15 min, 2 h 45 min) i (2 h 55 min,
3h).

La funcié g(x) és discontinua per als seglients valors de x:
1h,2h,2h15min, 2h 45 mini2 h 55 min. No hi ha inter-
vals de creixement ni decreixement, ja que la funcié és cons-
tant en tot el seu recorregut excepte en les discontinuitats.
4

-5

a) D(f)=R-{0} R(f)=(0,+x)

F

b) F
Fd)

)

f A
1086 -4-209 2 4 6 8 10 d

4
0 F(d)=1——=1-d =22
d F(O)=NE.  F(-1)=4 F(1)-4
F (100) = 0,0004

f(X) = ex+l -y = ex+l

Per a efectuar la inversa, on abans teniem y hi posem x, i vice-
versa:

x=el ->Inx=y+1—=y=-1+Inx

L]
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a) (foeg)(x)=(2x2+5)3 -4(2x?>+5)+6 =
= 8x% + 60x% + 142x2 + 111

b) (o g)(2) = 2151

c) (geof)(x)=2x3-4x+6)2+5 =
= x6 - 16x% +24x3 + 322 - 9%6x + 77

d) (g7)(2) =77

a) f(x) = e

: f(x)

6 -5 -4 -3 -2 -1

a) f(t) sera el polinomi que passa per (3, 37) i (5, 25).

t-ti _f)-x __ t-3 _ f(t)-37

b-t, x,-x, 5-3 25-37
F(t) = -6t + 55

g(1) sera el polinomi que passa per (5, 25) i

t—tl _ g(t)—Xl - t-5 _ f(t) - 25

t, -t X — X1 8—5_—23—25
g(t) = -16t + 105

37=9a+3b+c
b) 256 =25a+5b+c { — x(t)=-22+10t + 25
-23=64a+8b+c

c) x(6)=13m
t(0)=6,8s
#(10)=6,2 s

yi=axt+bx+c 10=c
10. a) yo=axf+bx,+c; = 0=9a+3b+c } —
Y3 =ax§+bxg+cC 0=8la+9% +c
f(x)=£x2—£x 10
27

e
15-10 -5 9| 5 10 15X

Zona + (pag. 261)

— Grafiques sense esforg
e Resposta oberta a manera de reflexié personal.

e Resposta oberta a manera de reflexié personal.
— El risc d’extrapolar

X=X _ Y-n _))(—1,3_)/—5,2_>
X2 = X Yo-n L7 73
-y =429x-038 - y =429-10-0,38 = 42,52

e Una extrapolacié permet una prediccié bastant fiable.

e No, ja que la capacitat de la molla per estirar-se no ha de ser
necessariament constant.

— Baixa el preu del taxi?
e f(x) =2,05+0,98x
g(x)=1,84 +1,05x

-0,98x + y = 2,05 x=3
-105x +y =184 y =499

Coincideixen al cap de 3 km.

Y
6L

— N w N o
i n f f 1
t f t t t

ol 1 2 3 4 5%

e Resposta oberta a manera de reflexié personal.



